Готов ли ребёнок к школе?
Как это определить?
                       Многие родители говорят, что и сами отлично видят, что ребенок готов    к школе, но при этом они ориентируются, прежде всего, на уровень интеллектуального развития ребенка («Он у нас уже читает, пишет и до ста считает, а вы говорите подождать!» – говорят они педагогу или психологу). Но уровень интеллектуального развития хоть и является одним из компонентов готовности к школе, но не единственным и не самым важным.
                        Многолетний опыт показывает, что многие интеллектуально развитые дети испытывают трудности при обучении в первом классе, а некоторые – в следующих классах, из-за чего и теряется интерес к самому процессу обучения.

                        Когда говорят о «готовности к школе», то имеют в виду не отдельные умения и знания, а их определенный набор, в котором присутствуют все основные компоненты. Нельзя не признать, что обучение может быть эффективным только в том случае, когда первоклассник обладает необходимыми и достаточными для обучения качествами.

Готовность к школьному обучению складывается из многих составляющих:
1. Желание учиться в школе.    Все дети хотят учиться в школе (по данным опроса ). Им интересно работать на занятиях.

2. Навыки учебного сотрудничества:

      А) с другими детьми (не у всех есть: перебивают друг друга, жалуются, выкрикивают, т.е. слушают других с трудом).

      Б) с учителем  (не у всех есть: перебивают, жалуются, выкрикивают, т.е. слушают с трудом).

      В)  связность и понятность речи. На вопрос учителя не все дети могут дать точно сформулированный ответ, преимущественно отвечают односложно, путаются в выражении своих мыслей.

3. Произвольное поведение.  
Умение контролировать своё поведение, самостоятельно и упорно двигаться к завершению намеченной работы.
4. Ответственность.
Способность принимать на себя определённые обязанности и выполнять их.  

Умение качественно выполнять порученное дело без дополнительных напоминаний.
5. Самостоятельность
Способность обходиться без посторонней помощи и внимания со стороны взрослых и сверстников.

        На занятиях многие дети могли самостоятельно и быстро подготовиться к уроку, убрать лишнее. Встречались и очень медлительные дети, им придётся труднее в школе, т.к. работать надо в быстром темпе.

6. Умение учиться (психофизиологическое развитие).

Способность выполнять различные действия в хорошем темпе.

              Зрелый ребёнок понимает объяснение, решает задачи, активно работает на уроке. Может точно и продолжительно работать с мелкими предметами, проводить тонкие, различного характера  линии, при необходимости быстро их скорректировать. Также зрелость ребёнка проверятся умением правильно и непринуждённо держать в руке ручку и карандаш. От этого зависит и почерк и отметки. У некоторых детей эта проблема остаётся до конца  первого учебного года.
7. Внимательность.
                     Способность сосредоточенно заниматься каким-либо делом в течение некоторого времени, не отвлекаясь на внешние раздражители.

8. Память

Способность запоминать разную информацию и точно воспроизводить её.

Из опыта работы последних лет надо отметить, что родители с детьми читают мало, поэтому ребятам сложно запоминать тексты и даже стихотворения.
9. Познавательная активность

Стремление ребёнка ставить перед собой задачи, которые требуют умственного напряжения, потребность приобретать новые знания.

                         Обсуждая вопросы подготовки детей к школе, разумно предостеречь вас, уважаемые родители, от возможных ошибок.
Не стоит слишком увлекаться подготовкой, направленной, по сути, на усвоение программы 1 – го класса, так как это способствует формированию привычки к лёгким победам, к замене учения узнаванием.

                         Не ругайте ребёнка за ошибки. Их нужно спокойно исправлять. Совсем недопустима подготовка «из-под палки», основанная на страхе ребёнка, поскольку в этом случае вырабатывается стойкое негативное отношение к учёбе ещё до школы.
                          Не ставьте перед ребёнком слишком сложных для его возраста задач. Помните. Что успех ребёнка в школе зависит не только от навыков счёта и письма, но и от уровня его готовности к учёбе вообще. Поэтому обязательно объясните ребёнку, что такое школа, почему она важна для него, как правильно вести в школе. Поговорите с ребёнком о том, почему на уроке необходимо слушать учителя, запоминать и понимать сказанное и каждый день добросовестно делать домашнее задание.

                       И в заключение ещё один совет: подготавливая ребёнка к школе, не лишайте его возможности играть, поскольку в дошкольном возрасте многие игры существенно определяют интеллектуальное развитие ребёнка. 
                         В запасе у вас ещё есть время, которое поможет вашим детям подготовиться к школе. 

Позвольте дать Вам несколько советов:

· Побольше времени уделяйте детям; читайте с ними, заучивайте небольшие стихотворения, учите отвечать на ваши вопросы полными предложениями; чаще с ними разговаривайте.

· Постарайтесь убедить ребёнка, что в школе у него всё получится, а вы, его родители, будете ему всегда помогать.

· Самое главное при оказании помощи – это вознаграждение. Оно поможет быть любого характера, особенно доброе, ласковое слово. Очень важно вознаграждать ребёнка не по результатам работы, а по затраченному труду. Это приносит детям много радости и уверенности в себе.
                    А если что-то будет Вас волновать, не бойтесь подойти к учителю. Все проблемы можно решить вместе. Ваши искреннее желание помочь ребёнку и совместная работа со школой обязательно принесут плоды.

                   Желаем  Вам Успеха!

